常州市武进区牛塘镇人民政府新建牛塘镇污水支管网工程项目竣工环境保护验收意见
2022年10月31日，常州市武进区牛塘镇人民政府根据《新建牛塘镇污水支管网工程项目竣工环境保护验收监测报告》并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范、该项目环境影响评价报告表和审批部门审批决定等要求对该项目进行验收。常州市武进区牛塘镇人民政府组织成立验收工作组，工作组由该项目的设计施工单位、监测单位、验收监测报告编制单位并特邀3名专家组成。
验收小组听取了建设单位关于项目建设和环保管理制度落实情况的介绍，验收监测报告编制单位对环保验收监测情况的汇报，现场踏勘了该项目建设情况。项目建设单位、设计施工单位、监理单位、验收监测报告编制单位一致确认本次验收项目不存在验收暂行办法中规定的几种不予验收的情景。
验收专家经审核有关资料，确认验收监测报告资料翔实、内容完整、编制规范、结论合理。经认真研究讨论形成验收意见如下：
一、工程建设基本情况
（一）建设地点、规模、主要建设内容
常州市武进区牛塘镇人民政府新建牛塘镇污水支管网工程项目位于常州市武进区牛塘镇，沿镇区11条道路敷设Φ355-d800污水管网约10908米，其中：镇北西路692m、牛塘政府道路290m、武宜运河西侧道路2175米、工业路640米、振兴北路378米、卢西工业园区道路2169米、湖滨南路1477米、师源路532米、大通路1690米、卢政街450米、东新路415米；配套建设污水提升泵站（埋地式，不新增占地）2座，设计规模为2500立方米/天，污水收集后输送至牛塘污水处理厂集中处理。
（二）建设过程及环保审批情况
公司于2018年6月申报了《常州市武进区牛塘镇人民政府新建牛塘镇污水支管网工程项目环境影响报告表》，并于2018年6月29日取得了常州市武进区行政审批局批复（武行审投环[2018]180号）。该项目于2018年12月开工建设。
该项目从立项至调试过程中无环境投诉、违法或处罚记录。
（三）投资情况
该项目实际总投资1800万元，其中环保投资1800万元，占总投资额的100%。
（四）验收范围
本次验收为“常州市武进区牛塘镇人民政府新建牛塘镇污水支管网工程项目”的整体验收，该项目位于牛塘镇区域范围内，沿镇区11条道路敷设Φ355-d800污水管网约10908米，其中：镇北西路692m、牛塘政府道路290m、武宜运河西侧道路2175米、工业路640米、振兴北路378米、卢西工业园区道路2169米、湖滨南路1477米、师源路532米、大通路1690米、卢政街450米、东新路415米；配套建设污水提升泵站（埋地式，不新增占地）2座，设计规模为2500立方米/天，污水收集后输送至牛塘污水处理厂集中处理。
二、工程变动情况
经核实，对照《省生态环境厅关于加强涉变动项目环评与排污许可管理衔接的通知》（苏环办【2021】122号）文附件1——《生态影响类建设项目重大变动清单》（试行），本次验收项目建设规模、地点、生产工艺和环境保护措施均符合环评及审批要求，不存在变动情况。
三、环境保护设施建设情况及环境管理情况
施工期
污染物产生
该项目施工期主要环境污染为：泵站、管道等在施工过程会产生扬尘、机械设备噪声等。另外，施工过程中还会造成植被破坏，场内开挖土因结构松散，易被雨水冲刷造成水土流失。
污染防治措施
（1）废气：①建设工地的物料堆放场所应当按照要求进行地面硬化，并采取密闭、围挡、遮盖、喷淋、绿化、设置防风抑尘网等措施。物料装卸可以密闭作业的应当密闭，避免作业起尘；②物料堆放场所出口应当硬化地面并设置车辆清洗设施，运输车辆冲洗干净后方可驶出作业场所。施工单位和物料堆放场所经营管理者应当及时清扫和冲洗出口处道路，路面不得有明显可见泥土、物料印迹；③施工单位应制定扬尘污染防治方案，并委托监理单位负责方案的监督实施。

（2）噪声：①合理安排施工进度和作业时间，并尽量避开居民休息时间；②优先选用低噪声设备，如以液压工具代替气压工具，以减少施工噪声；③对高噪声设备采取隔声、减振和消声措施，如在声源周围设置掩蔽物、加隔振垫、安装消声器等，可降低噪声源30~50dB（A）。
（3）废水
施工期不设置施工营地，施工人员日常生活利用临近公厕或单位卫生间，生活污水利用设施内管网接管进污水处理厂处理，对周围水环境较小，未发生水污染事故及相关环保投诉。
（4）固废
①施工人员的生活垃圾实行袋装化，统一收集后由环卫部门清运处理；
②对工作井、管道挖掘产生的土方切实按照规划要求回用于场地回填及绿化铺设，若有少量废方则及时清运出场，并按渣土的有关管理要求进行综合利用，如做其他市政工程所需填方，防止堆积而产生二次污染；
③尽量减少建筑材料在运输、装卸、施工过程中产生的跑、冒、滴、漏，建筑垃圾在指定地点存放，并及时送至城市垃圾填埋场；
④有关施工现场固体废弃物处置的其它措施按照“建设工程施工现场环境保护工作基本标准”执行。
（5）生态环境
①合理安排施工规划，临时工程尽量不占土地，或少占用土地，或占用土地利用价值低的土地，划定施工范围，严格按图纸在划定的施工范围内施工，减少不必要的占地。
②严格要求施工人员，科学文明施工，禁止施工人员和施工机械超出施工范围，减少对附近植被的践踏，对施工范围内必须砍伐的树木，建议尽量采用移植方法，移至它处种植。对于施工中破坏的植被，按照破坏多少补偿多少的原则进行补偿。
③施工期范围内剥离的表土，应妥善处置，安排固定场所堆存，并在周围设置临时挡土墙，待工程结束后，用于沿岸两侧绿化工程。
④做好挖填土方的合理调配工作，避免在降雨期间挖填土方，以防雨水冲刷造成水土流失、污染水体。
营运期
（一）废水
该项目为区域污水管网，其本身即属于水污染治理措施，而不会额外产生废水。经调查，工程投入运行后，通过污水管网将农村、集镇居民日常产生的生活污水进行收集，部分污水收集进入城市污水管网，进入区域水处理厂集中处理，污水接管后将大大减少区域水体的自净负荷，有利于改善周边水体水质及生态环境。
（二）废气
   项目主要大气污染主要为检查井及污水泵站中产生的恶臭气体，产生量极少，不做定量分析。本项目恶臭污染物属于无组织排放，本验收项目污水泵站恶臭处理方案如下：
①泵站周围适当种植乔木，组成防护带，减少恶臭对周围环境的影响；同时起到净化厂区空气的效果。
②检查井上面使用预制盖板，进行封闭，不外露，因此，检查井中仅有少量恶臭气体（硫化氢、氨）排放，对泵站周边大气环境影响很小。
③格栅处会隔留污水中塑料袋、泡沫、木棒等固废，会产生恶臭，为避免产生大量的恶臭气体（硫化氢、氨），尽可能的减少固废在格栅的停留时间。
④定期向泵站喷洒消毒液及空气清新剂，达到杀灭细菌、防止蛆、蝇、及清新空气的作用。
（三）噪声
本项目运营期噪声主要为污水提升泵站机械设备产生的机械噪声，通过选用低噪声设备，且经减振降噪，泵房隔音等措施，使边界噪声达标排放。
（四）固体废物
该项目建成运营后，配套附属设施（污水处理设施）采用自动化控制，无需专职人员值守操作。格栅垃圾由建设单位委托环卫部门定期清运，送至垃圾填埋场填埋，不随意排入外环境，不会对外环境产生次生危害。
（五）其他环境保护设施
1.环境风险防范设施
①配套附属设施（污水处理设施）采用自动化控制，无需专职人员值守操作；②泵站周边设有灭火器、消防栓等应急物资，并在适当的位置粘贴了安全风险识别牌，设定了安全责任人、监督人；③公司定期对职工开展环境风险和环境应急管理宣传和培训；制定并落实了泵站内各项应急管理规范和制度。
2.排放口规范化设置及在线监测装置
该项目泵站内雨、污排放口均已规范化设置；环评及批复内容不涉及监测设施、在线监测装置。
3.“以新带老”改造工程
无。
（六）环境管理制度
公司落实建立了比较完善的环境管理体系、环境保护管理规章制度。公司在运行过程中，依据当前环境保护管理要求，分别制定了公司内部的环境管理制度。
四、运营期环境保护设施调试效果
（一）污染物达标排放情况
1.地表水
经监测：监测期间，该项目管线穿越的京杭运河1、2断面水质均满足《地表水环境质量标准》GB3838-2002表1中 IV 类标准限值。
2.废气
经监测：泵站边界及污水井1、2点的NH3、H2S及臭气浓度排放情况满足《恶臭污染物排放标准》（GB 14554-93）中表1二级标准。因此，不会明显影响地区大气环境质量现状。
3.噪声
经监测：经监测，泵站边界噪声满足《工业企业厂界环境噪声排放标准标准》（GB12348-2008）中的2类标准，周边最近环境敏感点监测值满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）2类标准的要求。结合泵房四周采大面积绿化起到的隔音、吸声作用，本项目运营期噪声排放对外环境及周边敏感点影响极小。
4.固体废物
所有固废均得到有效处置，固废实现“零排放”。
5.生态：
经调查，项目所在区域为空地及道路，地块处于人类开发活动范围内，并无原始植被生长和珍贵野生动物活动。区域生态系统敏感程度较低，项目的实施不会对生物环境造成不良影响。项目建成后可完善区域的污水管网基础设施，有利于区域内生活污水的收集处理，可改善区域的水质环境，对生态环境有正向作用。
（二）环保设施去除效率
1.废水治理设施
该项目无工艺废水产生及排放，故不作去除效率评价。
2.废气治理设施
该项目营运期拦污、清污设备会产生极少量的氨、硫化氢和臭气，废气构筑物均加盖密闭，无组织排放，不作去除效率评价。
5、 工程建设对环境的影响
1、该项目营运期无废水产生，项目建成后，有利于改善周边水体质量。
2、该项目废气达标排放，对外环境空气影响较小。
3、该项目各厂界噪声均达标排放，对周边声环境不构成超标影响。
4、项目建成后可完善区域的污水管网基础设施，有利于区域内生活污水的收集处理，可改善区域的水质环境，对生态环境有正向作用。
六、验收结论
根据《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》、《建设项目竣工环境保护验收技术指南 污染影响类》、监测相关技术规范及环保法规，在验收工作组踏勘现场、查阅验收材料的基础上，一致认为：
常州市武进区牛塘镇人民政府“新建牛塘镇污水支管网工程项目”建设内容符合环评审批要求，落实了环评批复的各项污染防治措施，检测数据表明污染物排放浓度达标。对照自主验收的要求，本次验收项目竣工环境保护验收合格。
七、后续要求
项目运营过程中应做好以下工作：
加强运行维护，确保管网及泵站正常运行。
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